

崔铭走进宋代名人的"朋友圈"

还原一个真实鲜活的王安石



"长久以来,对我而言, 王安石是一个未解之谜。"崔 铭接受记者采访时表示,她 对王安石的兴趣始于1997

年秋至1998年春夏,那时她正和导师王水 照合作《苏轼传》,在对史料研读和整理的 过程中,王安石逐渐成了既让她迷惑又让 她好奇的人物。

大多数人可能并不知道王安石和众多 北宋名人上演过"相爱相杀"的戏码,人们 更熟悉的是他"不畏浮云遮望眼,自缘身在 最高层""遥知不是雪,为有暗香来"的诗 句。崔铭介绍,有关王安石的传记并不少 见,更不乏名家之作,比如,梁启超的《王荆 公》、邓广铭的《北宋政治改革家王安石》、 漆侠的《王安石变法》等。

崔铭的《王安石传》,不是一部政治家 的传记,而是一个人的传记,她尽可能抛开 固有的观念、习见的标签,从王安石的全部 作品入手,从最原始的文献入手,通过对王 安石心灵世界的体认和理解,结合对他同 时代人与他多层次互动的考察,既注重其 政治事功、学术业绩、文学创作,也注重其 日常生活细节,力图还原一个真实鲜活、有

"青少年时的王安石是如何确立人生目 标的,初入仕途的他曾有过怎样的思考与 自我期许,还有他与欧阳修、司马光、苏轼 等亦敌亦友的复杂关系等,这些以往王安 石传记中较少书写的内容,在我的书中占 据约3/5的篇幅。"崔铭认为,不仅仅是政治 生涯、文学作品,王安石的家庭生活、学术 思考,乃至于他的个人癖好等,都是认识王 安石不可或缺的部分,她在书中对王安石 一生各个阶段的重要事迹与心路历程都进 行了详细的描写与叙述。

2021年是北宋政治家、思想家、文学家王安石诞辰 1000周年。这一年同济大学中文系副教授崔铭的第三本 北宋人物传记——《王安石传》出版,并入选12月"中国好 书"。24年,从《苏轼传》发轫,接着《欧阳修传》,再到《王 安石传》》,3部人物传记共计130多万字,让读者与北宋3 个伟大的灵魂相遇。

对崔铭来说,这是一段漫长而辛劳的人生历程,有人觉 得她委实艰苦,而在她自己看来却是幸运:"追寻3位北宋风 云人物的足迹,走进他们多姿多彩的'朋友圈',是一件无限 美妙而幸福的事情。'



崔铭 同济大学中文系副教授、硕士生导师,兼 任中国欧阳修研究会常务理事、中国苏轼研究会理 、上海市古典文学学会理事。已出版《智者在苦难 中的超越,苏轼传》《达者在纷争中的坚持,欧阳修 《中国古代文学经典导读》等。

秉持"无一事无来历"书写



崔铭的3部书稿,先后绵延24年。"我的 阅读和思考,主要都是围绕这3位伟大人物 而展开,我的心灵世界,也因着追寻这3位伟 大人物的心路历程而变得更加丰富宽广。跟

随他们的足迹,我闯入了许许多多在我日常生活中几乎不 会触及的领域,虽然大多数时候都只是在门外窗前片刻的 好奇张望,但足以让我大开眼界。"崔铭表示,作为一名传记 作者,虽然尽可能采取理性、客观、严谨的学术研究方法来 处理材料,但写作过程中,她的情感仍会随着人物命运的起

"在我心中,苏轼是智者,一切境遇皆能从容应对,因此 《苏轼传》越写越欢喜,欢喜中充满了感动;欧阳修是达者, 但在世事纷扰、疾病侵凌下,仍难敌生命的虚无,因此《欧阳 修传》越写越感伤,感伤中亦充满了敬意;王安石是勇者,急 流勇进,急流勇退,世罕其匹,因此《王安石传》越写越崇敬, 崇敬中充满无尽的心疼。"崔铭坦言,如果可以选择,希望成 为东坡的朋友、欧公的弟子、半山居士的兄弟姐妹。

在写法上,崔铭一直坚持"无一事无来历"的宗旨,凡所 讲述的事件,包括一些细节,均有文献根据。"其中,有的宋 人笔记所记故事未必可靠,但仍保留着真实的时代风气、氛 围和风俗习惯,即便是没有发生过的事情,却是有可能发生 的事情。"崔铭表示,她坚持"无一事无来历",但并不主张 "无一字无来历",在追求某一事件、故事、情节在时、地、人 的真实性基础上,允许做一些合理的想象和推演,"这在一 定程度上代表着作者对这些事件的个人理解,也让书中的 内容更有生动性与可读性"。

既严谨又生动流畅叙述



"因为我在大学教书,研究对象往往与 教学相关。这两年有两门新开的课程,会投 入较多的精力。目前,只有几本面向青少年 的读物正在写作中,比如《苏轼传(青少年

版)》《课读苏轼》等。"崔铭介绍。

在她看来,学术研究型作者在写作人物传记时有两点 优势:一是学术研究者从研究生阶段开始,就接受了非常规 范、严格的学术训练,养成了穷尽第一手文献的习惯,重视 文献材料真假优劣的辨析,同时也培养了正确解读文献的 基本能力。二是因为长时间专注特定领域的研究,对于该 领域的基础文献和研究现状,了解更为广泛、深入和全面, 能较好地避免"只见树木,不见森林"的问题。

崔铭表示,学术研究者习惯于论文的写作,抽象的分 析、综合与推理,对各种晦涩难懂的原始文献,不加解释的 专业术语与背景知识早已司空见惯,但这些对于非专业读 者来说则是难以逾越的阅读障碍。"学者在写作人物传记 时,最重要的一点就是要时刻清楚地意识到读者的存在,在 保证学术严谨性的基础上,尽可能生动、形象、通俗、流畅地 ■ 据《中国新闻出版广电报》〉 韩萌萌 讲行叙述。

